

# Писатели Красноярского края участники Великой Отечественной войны

## Астафьев Виктор Петрович

Таловская сельская библиотека  
Библиотекарь Нагорнова Лариса Васильевна  
2020 год

# Астафьев Виктор Петрович (1924 – 2001)



Виктор Петрович Астафьев, русский писатель, эссеист и драматург, сценарист. Герой Социалистического Труда. Кавалер ордена Ленина. Лауреат двух Государственных премий СССР, Государственной премии РСФСР им. М. Горького и двух Государственных премий РФ. Член Союза писателей СССР. Участник Великой Отечественной войны

Виктор Астафьев родился 1 мая 1924 года в селе Овсянка, недалеко от Красноярска, в семье Лидии Ильиничны Потылицыной и Петра Павловича Астафьева. Он был третьим ребёнком в семье, однако две его старшие сестры умерли в младенчестве. Когда мальчику исполнилось семь, отца осудили за вредительство, а мать, чтобы попасть к нему на свидание, вынуждена была переправляться на лодке через Енисей. Один из таких визитов закончился трагедией: лодка перевернулась, а выплыть мать не смогла. Так, ещё ребёнком Виктор остался сиротой.



**Витя Астафьев с родителями**

Поначалу его воспитывали бабушка с дедушкой, и это было самое счастливое время в жизни будущего писателя. А потом освободился отец, женился во второй раз и забрал сына с собой в Игарку. Там они промышляли рыбой до тех пор, пока Пётр Павлович серьёзно не заболел и не попал в больницу. Мачехе Виктор был не нужен, и вскоре мальчик оказался на улице беспризорником.



Игарка, детдом. Виктор Астафьев - слева

Его поместили в детдом, где один из педагогов заметил литературный дар Виктора и постарался его развить. Так в школьном журнале появился первый рассказ будущего писателя, получивший название «Жив» (сегодня мы его знаем как «Васюткино озеро»).



Слесарь РМЗ М. Лутик.  
Выпускник Норильской школы ФЗО

После шестого класса Виктор покинул детский дом и прошёл обучение в фабрично-заводской школе, после чего устроился работать на железную дорогу близ города Красноярска на станции Базаиха составителем поездов.



1942 г. Выпускники ФЗУ. Астафьев В.П. стоит справа

# Военный путь В.П. Астафьева

Виктору едва исполнилось 18, как к ним на станцию стали прибывать эшелоны с эвакуированными — уже год шла война. Один из поездов юноша запомнил на всю жизнь: это был эшелон из блокадного Ленинграда, целый вагон в котором был забит умершими во время следования людьми. Астафьеву и его товарищам предстояло их похоронить.

*«Похоронами я был не просто раздавлен, я был выпотрошен, уничтожен ими», — в «Последнем поклоне» он напишет уже после войны.*

Но именно это событие заставило молодого человека отправиться в военкомат и добровольцем попроситься на фронт. Как у железнодорожника у Виктора была бронь, тем не менее он понимал, что должен встать на защиту Родину.

Пройдя подготовку в Новосибирске, весной 1943 года Астафьев оказался на передовой. Он был зачислен в 92-ю тяжёлую гаубичную большой мощности артиллерийскую бригаду 17-й артиллерийской дивизии прорыва РВГК. С боями Виктор Петрович прошёл Украину и Польшу, несколько раз был ранен и контужен.

Первую награду — медаль «За отвагу» — Виктор Петрович получил в октябре 1943-го.

В бой до 10.43 г. Красноармиец Астафьев В.П.  
четыре раза исправил телеграфную  
связь с передовой НП.  
Три выполнял задачи, при близком разрыве  
бомбы был засыпан землей.  
Герой неизвестно в Краю, тов. Астафьев  
продолжал выполнять задачи и под  
агрессивнейшим минометным огнём, сгорев  
отранжию Каменд и Рыва Росентаховна теле-  
графную связь, обеспечив бесперебойную  
связь с пехотой и ее подбитую артилле-  
рийскими орудиями.



## НАГРАДНОЙ ЛИСТ

14336

Фамилия, имя и отчество Астаурова Виктор Гейорович  
Военное звание Красноармеец  
Подлинность, место старший телеграфист, 92 ПЗСФ  
розармленный 17 Артидивизии прорыва РК  
Представляется к награде медалью "За отвагу"  
1. Год рождения 1924 2. Нац. принадлежность Русский  
3. С какого звания состоит с 1942 года действительность Беспартийный  
в Красной Армии Брестский, Варшавский фронты  
4. Участие в боях (где, где) 1943 года  
5. Имеете ли ранения и контузы Легко ранен в руку  
6. Чем ранее награжден (за какие отличия) ранее не награждался  
7. В каком Г. Р. призван Советский РК  
8. Постоит ли домашний адрес предоставляется в награду, если  
или его семья

1. кратко, конкретно изложены личного  
боевого подвига или заслуг.

В бой 20.10.43г. Красноармеец Астауров В.П.  
в составе роты Центральной телеграфной  
связи с перерывом НТ.  
Против немецких заград. див. Гибель роты  
полностью достигнута.  
Защитники воевали в Крагу, под Астауров  
предпринял вынужденные заград. и под  
сильнейшим артиллерийско-минометным огнем, сгорев  
связи Каверд и Роты Ессентавской теле-  
графной связи, обеспечив бесперебойную  
связь с командой и ее штабными артилле-  
рийскими отделами.

КОМАНДР 92 ПЗСФ

ПОЛК

20 Октября 1943 года



Но самое гнетущее впечатление на военного связиста произвело форсирование Днепра. По воспоминаниям писателя, бойцы, раздевшись, прыгали в реку, неся узелки с пожитками и оружие над головой. Но из 25 тысяч переправлявшихся вместе с Астафьевым на правый берег выбрался лишь каждый шестой:

«Большинство потонуло бессмысленно, из-за бездарной подготовки, так ни разу и не выстрелив».

В боях за Днепровский плацдарм получил ранение и Виктор Петрович: его сильно контузило, осколками поранило лицо. Но, подлечившись, он продолжил боевой путь. И в апреле 1944 года совершил подвиг, за который его наградили орденом Красной Звезды. Дивизия вела тяжёлые бои неподалёку от села Оринин Хмельницкой области, в боевых порядках находился и красноармеец Астафьев.



*«И когда рядом с ним упал сражённый пулей командир стрелкового отделения, т. Астафьев принял на себя команду отделением и поднял его в атаку», — указано в наградном листе.*

А уже в сентябре, получив тяжёлое ранение, Виктор Петрович выбыл из действующей армии, тем не менее, восстановившись, оставался на войне, служа то почтальоном, то конвоиром.



Медаль  
«За победу над Германией»



Медаль  
«За освобождение Польши»

## Виктор Петрович в военные годы



Война, пережитая не в высоком звании в штабном кабинете, а рядовым в окопе и заставила Виктора Петровича взяться за перо. В отличие от некоторых других писателей он не стремился показать героику грозных будней, он рассказывал о страшной и грязной правде окопов. *«Надо не героическую войну показывать, а пугать ей, ведь война отвратительна. Надо постоянно напоминать людям о войне, чтобы не забывали. Носом, как котят слепых, тыкать в нагаженное место, в кровь, гной в слёзы»*, — был убеждён писатель.

После войны Астафьев некоторое время работал простым рабочим, потом учителем, но огромный внутренний мир, много увиденного и пережитого до войны и на войне, вероятно, не давало покоя. И с 1951 года, когда в одной из местных газет, где жил писатель, выходит его первый рассказ «Гражданский человек», начинается его творческий путь.

В основе большинства произведений Виктора Петровича лежат судьбы обыкновенных людей, о жизни и поступках которых ему хотелось рассказать. Он писал о людях, которых ему довелось встретить в детстве и юности, писал о войне, как о великой трагедии, которая унесла многих из жизни, не миновал тему любви и дружбы...

Наиболее впечатляющими стали произведения «Последний поклон», «Кража», «Пастух и пастушка», «Где-то гремит война», «Так хочется жить» и другие.

За большие заслуги в развитии советской литературы писатель Астафьев Виктор Петрович был награжден званием Героя социалистического труда. Лауреат Государственной премии СССР, Пушкинской премии фонда Альфреда Топфера, премии Александра Солженицына



Астафьев Виктор Петрович ушел из жизни в ноябре 2001 года, но память о нем будет жить в наших сердцах, благодаря его простым и душевным произведениям. Похоронен на кладбище, которое расположено вблизи деревни Овсянки.

## Наш последний поклон Виктору Петровичу Астафьеву



**Литературный музей им. В.П. Астафьева в Красноярске  
(филиал Красноярского краеведческого музея)**

**Музей создан по инициативе В.П. Астафьева. Открыт в 1997 году и посвящён сибирским писателям и литературе о Сибири.**



**Памятник в Красноярске**  
(2006, скульптор И. Линевиц-  
Яворский, архитектор А.  
Демирханов)

Установлен на Стрелке  
набережной Енисея, у  
Культурного центра.

Почти 4-метровая **фигура В.**  
Астафьева в полный рост,  
установленная на гранитном  
постаменте, развернута  
лицом к заповеднику  
«Столбы» и села Овсянка,  
где провел свое детство  
писатель.



## Мемориальная доска в Красноярске

(2015, художник А. Тырышкин)

Установлена на доме (Академгородок, 14), где писатель жил много лет и умер ночью 29 ноября 2001 года.

В Красноярске установлены ещё две мемориальные доски: ул. Верхняя, 5 (2014, ж/д ст. Базаиха) и на здании бывшего фабрично-заводского училища, ныне ПУ № 19 (2004; ул. Северо-Енисейская 42).



### **Мемориальный комплекс В.П. Астафьева в д. Овсянка (Красноярский край)**

Овсянка – родное село В.П. Астафьева, которое находится в 25 км от Красноярска. Мемориальный музей открыт в 2002 г. в доме, где он жил с 1980 года до самой смерти.

В этом простом деревенском доме бывали Михаил Горбачёв, Борис Ельцин, Александр Солженицын, Никита Михалков и многие другие известные люди. Кроме дома самого писателя, в мемориально-музейный комплекс входит восстановленная усадьба бабушки Астафьева (музей повести «Последний поклон») и **библиотека-музей**, построенная по проекту архитектора А.С. Демирханова на деньги Виктора Петровича, где хранится его личный фонд (рукописи, книги, фото, видеоматериалы).



**Памятник В. П. и М.С. Астафьевым в Овсянке**  
(автор В. Зеленов)

Установлен во дворе дома Астафьевых.



Памятник-бюст В.П. Астафьеву в п. Подтесово (Енисейский р-н, Красноярский край) (2002, скульптор К. Зимич) Установлен во дворе школы № 46 (ул. Талалихина, 8), в построении которой В.П. Астафьев принял непосредственное участие и которой присвоено его имя. В школе создан небольшой музей писателя.



**Памятник «Царь-рыба» (Красноярский край)  
(2004)**

Огромный металлический осетр весом 300 кг и длиной 4 метра, словно разрывающий сети, установлен в память о писателе на Слизневском утесе над Енисеем, возле автодороги Красноярск-Абакан недалеко от родной деревни В. Астафьева.



### **Дом-музей В.П. Астафьева в г. Чусовой (Пермский край)**

Открыт в 2002 году в доме (Партизанская, 76), который писатель построил своими руками и где прожил многие годы.

В.П. Астафьев приехал в Чусовой (отсюда родом его жена Мария Семёновна Корякина) в 1945 году и прожил до 1962 г.

Здесь им были созданы первые литературные труды, в эти годы он был принят в Союз писателей РСФСР и окончил Высшие литературные курсы при Литературном институте им. А.М. Горького. Чусовой – место проведения I – XI Малых Астафьевских Чтений (2004-2014).

В девяностые годы чусовские власти присвоили Виктору Петровичу и Марии Семеновне титул почетных жителей города.



**Скульптурная композиция «Царь-рыба» в г. Чусовой  
(Пермская обл.)**

(2015, скульптор Н. Хромов)

Установлена возле дома-музея В.П. Астафьева.

В 2015 году в Чусовом открылся новый городской  
экскурсионный маршрут «**Линия Астафьева**»



**Мемориальная доска в г. Чусовой (Пермский край)  
(2005, автор В. Н. Маслянка)**

Установлена на здании железнодорожного вокзала, где работал в 1945–1946 гг. дежурным по вокзалу В.П. Астафьев. В Чусовом традиционно проводятся Дни памяти В. П. Астафьева, экскурсии по астафьевским местам, собираются материалы о его жизни и творчестве, пополняются книжные фонды. Ежегодно, начиная с 2004 года проходят Малые (детские) Астафьевские Чтения, в которых участвуют дети и подростки.



## Мемориальная доска в Перми

(2003, художник Р. Б.  
Исмагилов)

Установлена на доме  
(Ленина, 84), в котором с  
1962 по 1969 год жил и  
работал писатель.



**Памятная доска в г. Игарка (Туруханский р-он, Красноярский край)  
(2013, художник Е.П. Каунченко)**

Виктор Петрович Астафьев жил в Игарке с 1935 г. Бродяжничал, скитался, а в 1938 г. его разместили в детском доме.

Одноэтажное деревянное здание детдома (ул. Полярная, 17) было построено в 1931 г., сохранилось до сегодняшнего дня, на нем установлена доска с надписью «Детдом, в котором воспитывался Виктор Астафьев с 1938-1941 гг.».



### Мемориальная доска в Вологде (2010)

Установлена на стене дома (Ленинградская, 26), в котором с 1971 по 1980 жил Виктор Астафьев.

В.П. Астафьев по приглашению писательской организации приехал в Вологду в 1969 году и прожил здесь 10 лет. В вологодский период писатель создал такие значимые повести, как «Последний поклон», «Царь-рыба», «Пастух и пастушка». Кроме того, в Вологде вышла в свет книга литературных миниатюр «Затеси».

Также установлена (2014) мемориальная доска на доме в деревне Сибла (Харовский р-н), где жил В. Астафьев.